



乡村振兴 | 衡阳市珠晖区：“金甲猴哥”鸡萝卜走俏海外

说起酱菜，大家都不陌生。酱贡菜、酱萝卜、酱黄瓜，谁家还不吃点酱菜呢？但衡阳市珠晖区金甲岭鸡萝卜酱菜的制作技艺，那可是衡阳市级非遗。

1月6日，位于珠晖区金甲岭的衡阳金甲猴哥食品有限公司里，工人们正在有序地进行制作鸡萝卜的步骤，清洗、切条、晾晒、腌制、拌料等工序，一派忙碌的加工场景。“掌门人”刘佳正在查看品质，每天巡查鸡萝卜质量已成为她的习惯。从只生产一种产品的家庭小作坊，到产品种类多样、规格各异的复合型酱菜食品企业；从仅在衡阳本地门店销售，到形成“线上+线下”的全国销售模式……过去的十年间，刘佳凭借小酱菜闯出了大市场。

刘佳是土生土长的珠晖人，以前进过工厂，开过服装店。2017年，因父母希望她能传承家族鸡萝卜制作手艺，在外打拼多年的刘佳返乡创业，创办了衡阳金甲猴哥食品有限公司，打造属于自己的品

牌“金甲猴哥”。自此，开启了她与“鸡萝卜”的创业故事。

谋定而动，心系公司未来的刘佳在创业之初便想到了

“基地+农户+合作社”经营模式。她与农民签定萝卜种植收购合同，并签订保底价格，保障农民的收益。刘佳明白，要想在食品市场激烈的竞争环境中站稳脚跟，品质是关键。刘佳坚持选用最好的金甲岭种植的白萝卜，从源头上保证产品高品质的同时，采用手工传统工艺制作。刘佳认为，手工传统工艺制作的鸡萝卜成本虽高，但味道鲜美，更受消费者欢迎。她每天一大早就开始忙碌，坚持传统古法腌制并严格把控每一道工序，在原料选取、腌渍时控、配料配比等环节力求精准、精确，既保留传统工艺口味的精髓，又进行了口感、色泽的改进，让鸡萝卜酱菜加工更加科学、规范。

珠晖区金甲岭种植萝卜已有几百年的历史，该片区黄土松疏，细腻，泥脚深，不含泥砂和杂质，特别适合白萝卜的

生长。种植的白萝卜皮薄无渣，水分充足，口感清甜，经好水好油浸润的鸡萝卜咸香脆辣，令人胃口大开，颇受市民追捧。近年来，“金甲岭鸡萝卜”声名鹊起，曾荣获中国·湖南第五届（国际）农博会银奖和最畅销产品奖、北京优质农产品博览会金奖、第二十五届中国中部（湖南）农业博览会金奖等，2023年还被评为“最受消费者喜爱的湖南旅游名小吃”。

这几年，品质改良、产线升级、管理提升……刘佳一刻不停，坚持把好原材料采购关和食品安全质量关，保证了鸡萝卜的口感和品质。“金甲猴哥”牌鸡萝卜频频亮相中国中部（湖南）农业博览会、衡阳市农业品牌（北京）推介暨产销对接会、湘超狂欢“衡”有味道美食集市等国内展会，吸引了一大批新客源。

拥有多年个体经营经验的刘佳知道，做好产品，口碑是关键。于是，她借助积累的销售资源，通过电商和本地零售

店拓展销路，建立良好口碑。功夫不负有心人，很多顾客乐当“推介官”。2025年12月，刘佳接到一笔2万元鸡萝卜的海外订单。原来，国内的一家湘菜馆扩张到了马来西亚，湘菜馆的老板品尝过她家的鸡萝卜，于是就把这款美食，也带到了马来西亚，深受国际消费者喜爱，“金甲岭萝卜”这一国家农产品地理标志产品已然成为海外民众餐桌上的“中国味”。目前，该公司带动了周边村民种植蔬菜的积极性，同时也为周边20余人提供工作岗位，让村民在“家门口”实现就业，月平均工资达3000元左右。

据了解，金甲岭萝卜在衡阳市市场占有率达40%以上，成为知晓率最高、受益面最广的农业主导产业。近年来，珠晖区大力实施“三品一标”提升行动，深入推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，引进“白玉青”“马耳早”等萝卜新品种，打造“金甲吉”“缘辣乔”“金甲猴哥”

等品牌，促使金甲岭萝卜迈入高端化发展之路。目前，全区萝卜种植面积达2.2万亩，产量达4.51万吨。2025年，全区萝卜全产业链产值达3.8亿元，带动农户1.2万余人，年均增收5000元以上。“金甲猴哥”也正在积极开发黄瓜皮、剁椒、豆角、刀豆等多款酱腌菜。“要将衡阳人最常见的中国味推向全世界”，刘佳十分看好酱腌菜行业的前景，“让大家都知道‘金甲岭萝卜’这一国家农产品地理标志。”

传统文化与特色美食完美结合，让味蕾与心灵一同沉醉。如果您有机会来衡阳，劝君一定与手机13467768787联系，尝尝金甲岭鸡萝卜，领略“珠晖古塔”的磅礴气势，欣赏湘江、耒水、蒸水三江交汇的壮阔景象，触摸充满历史底蕴与现代活力的城市脉动，让你体验一场不一样的惊喜之旅。

（通讯员 唐兰荣 记者 符秋祖）

贵州锦屏：三维发力化解矛盾纠纷 绘就基层治理平安底色

为深入推进辖区平安建设，加强辖区内矛盾纠纷排查化解工作，消除苗头隐患，压实压实源头管控责任，切实维护社会和谐稳定。贵州锦屏县强化举措、主动出击，以狠抓矛盾纠纷排查化解为主线，以保障稳定和谐为出发点和落脚点，扎实开展矛盾纠纷排查化解工作，打通基层治理最后一公里，切实维护辖区和谐稳定。

源头治理先行，筑牢风险防控“第一道防线”

贵州锦屏县立足山区县情与民族聚居特点，建立由县委政法委牵头，创新组建“乡党委政府+平安法治办+派出所+司法所+网格员+村组”六级联动排查队伍，将专业力量与民间力量深度融合，形成“横向到底、纵向到底”的排查网

络。通过不定期摸排与下沉接访相结合，工作人员深入田间地头、村寨院落，聚焦山林权属、坟地边界、邻里关系等高频矛盾领域，开展“拉网式”全覆盖排查，实现“早排查、早发现、早介入、早化解”的闭环管理。

2025年7月，平秋镇石引村陆某三兄弟因0.41亩祖宅土地权属及收益问题争执不休，矛盾濒临激化。镇平安办接报后迅速组建专项专班，实地踏勘取证并召集调解。工作人员秉持“情、理、法”相融原则，回溯手足亲情、解读

《土地管理法》条款、分析争执负面影响，经四轮协商促成三方达成共有协议，当场划定界址并确认权属登记意向。同年10月，平秋镇综治中心联合村两委成功化解一起三方坟山纠纷，不仅消除了群体性隐

患，更为当地锥栗产业发展扫清了障碍。

多方联动聚力，构建多元化解“协同作战圈”

针对基层矛盾的复杂性，锦屏县构建“党委领导、政府负责、部门协同、社会参与”的多元化解格局。通过选拔培养高素质调解员，聘用公检法司干警及寨老、乡贤担任“六和”调解员，形成专业力量与民间力量互补的队伍，精准解决群众急难愁盼问题，实现“小事不出网格、大事不出乡镇”。

2025年7月，启蒙镇雄黄村一起宅基地权属“顽疾”在镇调委会与村两委联合调解下圆满化解。此前该纠纷经多次调解未果，镇调委会以事实为据、以法律为纲，通过多轮疏导促成双方握手言和。同年

4月，三江镇两村民因山林界限纠纷激化，镇政府迅速联动多部门成立调解小组，历经两个月实地勘查与多方劝导，最终明确权属界限并敲定赔偿事宜，成功化解矛盾。

精准施策提质，擦亮基层治理“平安底色”

锦屏县建立矛盾纠纷“日报、周分析、月研判”机制，由县综治中心统筹调度，对未化解纠纷实行“常态跟进+动态销号”管理，实现减“存量”、控“增量”、防“变量”目标。同时创新“文旅+法治”宣传模式，借助民俗节日、赶集日等节点，通过苗歌侗戏、双语宣讲、院坝讲座等形式开展普法活动，构建线上线下全覆盖的宣传网络。

2025年9月11日，锦屏

县平秋镇高坝村“七月二十赶歌节”举办，侗族同胞身着盛装欢聚，游客慕名而来。县委政法委、县司法局联动当地部门，推出“民俗+法治”模式：工作人员围绕《民法典》《未成年人保护法》《反有组织犯罪法》，通过“发物资+讲案例”普法——发放法律手册及印普法知识的扇子、围腰，用汉语+侗语“双语”讲解婚姻家庭、邻里矛盾案例，打破语言与认知壁垒，让法治精神随歌声传递。

2025年以来，锦屏县1-12月全县受理矛盾纠纷2267起，化解2158起，化解率95.19%。下一步，锦屏县将持续深化矛盾化解机制，以扎实举措筑牢基层治理根基，为经济社会高质量发展保驾护航。